

ВЛИЯНИЕ ДЖОРДЖА КЕННАНА НА ФОРМИРОВАНИЕ ОБРАЗА РОССИИ В АМЕРИКАНСКОМ ОБЩЕСТВЕ НА РУБЕЖЕ XIX–XX вв.

Спартак Сергей Андреевич, аспирант

Московский государственный университет им. М. В. Ломоносова
Российская Федерация, 119991, г. Москва, Ломоносовский пр-т, 27, к. 4
E-mail: sspartak@yandex.ru

Исследовано восприятие России в американском обществе в конце XIX – начале XX в. Акцент сделан на работах и публичных выступлениях известного американского журналиста и общественного деятеля Дж. Кеннана¹ и его влиянии на формирование образа России в США. Проанализирована деятельность Американского общества друзей русской свободы (АОДРС), одним из основателей и активным участником которого являлся Дж. Кеннан, а также причины поддержки американским обществом идей Кеннана и АОДРС.

Ключевые слова: Джордж Кеннан, Американское общество друзей русской свободы, образ России, США, агитация, пропаганда, царизм, политические иммигранты, политология

GEORGE KENNAN'S INFLUENCE ON THE FORMATION OF RUSSIA'S IMAGE IN THE AMERICAN SOCIETY AT THE TURN OF XIX–XX CENTURIES

Spartak Sergey A., postgraduate student

Lomonosov Moscow State University
27, build. 4 Lomonosovskiy Ave., Moscow, 119991, Russian Federation
E-mail: sspartak@yandex.ru

This article examines the image of Russia in American society in the late XIX – early XX centuries. Focus is made on publications and speeches of the well-known American journalist and public figure George Kennan and his influence on the formation of Russia's image in the United States. The article also reveals activities of the American Society of Friends of Russian Freedom (ASFRF), where Kennan was one of co-founders and active participants, as well as reasons for the support of Kennan's and ASFRF ideas in America.

Keywords: George Kennan, American Society of Friends of Russian Freedom, image of Russia, USA, agitation, propaganda, Tsarism, political immigrants, political science

Россия и США имеют длительную и богатую историю взаимного общения, насыщенную как позитивными, так и негативными периодами межгосударственных отношений. Сегодня российско-американские отношения переживают очень сложные времена, отягощенные санкционными и торговыми войнами, инициированными США. В американском обществе сложился консенсус элит в негативном, острокритическом восприятии России, которую, по мнению Вашингтона, следует наказывать за «неправильное поведение» (англ. *wrongdoing*) во внутривнутриполитической сфере и, особенно, на международной арене. Для США, как и для многих других западных стран, традиционно одним из важнейших факторов межгосударственных отношений является образ другого государства, формируемый в общественном мнении [4].

Ситуация в российско-американских отношениях на рубеже XIX–XX столетий во многом напоминает нынешнее положение вещей. То же идейное и геополитическое противостояние, жесткая критика российской политики со стороны США, усиливающаяся негативизация образа России в американском общественном мнении, вплоть до его демонизации. Собственно идеологическая основа и стереотипы преимущественно отрицательного восприятия России американским обществом сформировались именно в рассматриваемый период. Ключевую роль в этом сыграли американский журналист и общественный деятель Джордж Кеннан (1845–1924 гг.) и созданное при его участии Американское общество друзей русской свободы (АОДРС), направившие свои усилия на критику царизма и поддержку репрессированных русских революционеров. Данное обстоятельство подчеркивают как американские [8; 18], так и отечественные [5] исследователи.

Конечно, Дж. Кеннан был далеко не единственным «обличителем» царизма и критиком российской системы исполнения наказаний. Так, американский журналист Дж. Бьюэл в 1881 г.

¹Джордж Кеннан (16 февраля 1845 г. – 10 мая 1924 г.) – американский журналист, путешественник, писатель, автор книг о Сибири и каторжной системе в России.

выпустил книгу о своем путешествии по России, в которой писал о нечеловеческих условиях содержания в «царских» тюрьмах и произволе со стороны тюремного начальства [10]. Другой американец – торговый агент У. Армстронг – после своего возвращения на родину начал выступать с лекциями в защиту и поддержку русских революционеров [14, с. 5]. Еще один последовательный противник царизма – журналист Э. Нобл, работавший в России корреспондентом нескольких английских газеты написавший книгу об унижительном обращении с политическими заключенными в Российской империи [15].

В мае 1885 – августе 1886 г. Кеннан совершил поездку по Сибири, знакомясь с системой каторги и ссылки России. Изначально Кеннан планировал доказать американскому обществу, что в российских тюрьмах дела обстоят многим лучше, чем их описывают в американской прессе. Однако по ходу своего путешествия Кеннан изменил отношение к русским революционерам и политзаключенным и стал убежденным критиком системы исполнения наказаний в России и противником самодержавия. В поездке он познакомился со многими политическими заключенными, в основном именно благодаря их историям и рассказам Кеннан превратился в непримиримого идеологического борца с деспотической царской властью.

Вернувшись в США в 1887–1889 гг., Кеннан публикует ряд статей, в которых резко критикует правительство царской России и подчеркивает доблесть и праведность российских революционеров–мучеников. В них он подробно пишет обо всех недостатках системы исполнения наказаний в Российской империи, о попустительстве и бесконечных злоупотреблениях властей в этой области.

Помимо статей, Дж. Кеннан выступает публичными лекциями, в ходе которых нередко прибегает к актерским приемам и появляется перед слушателями в одежде российских каторжников и кандалах. Кеннан был мастером ораторского искусства, он тщательно готовился к своим выступлениям, и его речи оказывали сильный эффект на аудиторию. Одно из своих знаменитых выступлений он закончил фразой: “I will fight against Tsarism as long as I have strength to speak, and as long as the American people will listen” [11], что в переводе звучит так: «Я буду бороться с царизмом до тех пор, пока у меня есть силы, чтобы говорить, и пока американский народ готов меня слушать». А, например, так он описывал заключенных, которых встретил в ходе своей поездки: “...some of the noblest and bravest spirits that Russia has ever produced. They are not anarchists, they are not wild fanatics; they are men and women who have given up all that is dear to them, and have laid down their lives on what we regard as the essential and fundamental rights of a human being...” [12], т.е.: «...самые достойные и храбрые души, которые когда-либо рождались на русской земле. Они не анархисты, не безумные фанатики; они простые люди, которые бросили все, что им было дорого, ради того, что мы называем естественными и фундаментальными правами человека...». Как отмечает Т. Сталтс, к 1895 г. лекции Кеннана в США и Англии в общей сложности посетили от 300 до 400 тыс. чел. Статьи и публичные выступления принесли огромную известность Кеннану и репутацию ведущего специалиста по России [16, с. 280].

Дж. Кеннан нашел поддержку не только со стороны российских политических эмигрантов в Америке, но и у значительной части американского общества, что, в конечном счете, привело к созданию АОДРС в 1891 г. в Бостоне. Как отмечается в литературе, именно «Бостон с его аболиционистскими традициями был наиболее подходящим местом для основания организации. Местные общественные деятели и художественная богема с большим энтузиазмом откликнулась на призыв АОДРС» [6, с. 115]. Американские либералы и социальные реформаторы увидели в борьбе русских социалистов с самодержавием близкое им дело, лозунги которого, как им казалось, были тождественны тем целям, за которые в США боролись участники движения прогрессивизма. «Непоколебимая вера в правоту собственных идеалов, которые они пытались утвердить в США, вдохновляла американских реформаторов на участие в Американском обществе друзей русской свободы» [17, с. 475].

Несмотря на большую популярность, АОДРС испытывало определенные трудности. Так, известная американская суфражистка Э.С. Блэквелл пишет о малочисленности АОДРС, а также о том, что «вся агитация на страницах его журнала “Free Russia” велась узким кругом лиц, которым не всегда удавалось уловить симпатии американского общества» [9, с. 10]. Помимо антироссийской пропаганды АОДРС участвовало в двух кампаниях: по сбору хлеба и денег голодающему населению России в 1891–1892 гг. [1] и агитировало за отмену российско-американской конвенции 1887 г. о взаимной выдаче преступников [2].

В 1891 г. в свет выходит книга Дж. Кеннана «Сибирь и система ссылки», в которой автор описывает свое путешествие по России и более детально останавливается на системе исполнения наказаний. В своей книге Дж. Кеннан выражает возмущение условиями содержания заключенных, называя их дикими и варварскими. С появлением книги Кеннана в американском обществе укореняется традиция дихотомического противопоставления США и России, оперирующего такими категориями, как цивилизация и варварство, свет и тьма, добро и зло, свобода и рабство. Подключилось и движение аболиционистов, которое на рубеже XIX–XX вв. еще оставалось достаточно влиятельным. Его представители сравнивали деспотическую Россию с рабовладельческим югом США довоенных времен. Как верно отмечает общественная деятельница, сторонница расового равноправия в США Л. Уаймен, «бывшие сторонники отмены рабства увидели в российских политических иммигрантах близких им по духу людей, которые, как и они, были готовы посвятить жизнь борьбе за свои убеждения» [19, с. 136].

На фоне впечатляющих экономических успехов, становления США как сверхдержавы и роста геополитического веса страны в рассматриваемый период в Америке активно формировалось «миссионерское» мышление, стремление приобщить другие народы к достижениям американской цивилизации. Отсталая, «варварская» Россия вполне закономерно оказалась в фокусе цивилизаторских усилий США, мечтавших сделать Россию столь же «свободной», как Америка. Вдохновителями таких мыслей и действий выступали Дж. Кеннан и его сторонники в АОДРС.

В целом, несмотря на все усилия русских политических иммигрантов, «американцы поддерживали русского революционера, исходя из собственных представлений о «свободной России» [7, с. 369]. Не случайно современный американский исследователь традиций восприятия России в США Д. Фоглесонг в своих работах рассматривает активность Дж. Кеннана и участников АОДРС в конце XIX – начале XX вв. контексте так называемого крестового похода за свободную Россию. По его мнению, «крестовый поход за свободную Россию» начался в период переосмысления американским обществом собственных базовых ценностей. В условиях стремительной индустриализации, возникновения и усиления монополий, огромного притока «новых иммигрантов», кризиса протестантизма, проблем дискриминации на расовой почве американцы восприняли Российскую империю и некоторые другие страны (Куба, Филиппины), население которых не имело политических прав, как идеальный объект для утверждения своей мессианской идеи и продвижения американских идеалов демократии. Фактически «варварские» страны были очень нужны Америке для подчеркивания превосходства американской нации, ее исключительности и особой судьбы, что отвлекало внимание населения от растущих внутренних неурядиц. Пропагандистские кампании АОДРС в 1891–1894 и 1905–1907 гг., по мнению американского историка, служили как раз утверждению идеи о необходимости преобразовать «варварскую» и «отсталую» империю в «свободную Россию» посредством распространения американских ценностей среди ее граждан [6].

В статье «Опасности пророчества: американские предсказания о будущем России» (в сборнике Санкт-Петербургского Института истории РАН «Россия и США: познавая друг друга», 2015 г., с. 282–298) Д. Фоглесонг отмечает, что идея Дж. Кеннана о быстром преобразовании «самой дремучей автократии» в Старом Свете на принципах либерализма не только вдохновляла многих американцев, но и помогала затмить тревоги относительно дефектов собственно американской демократии. Фоглесонг также обращает внимание, что в своих постоянных ожиданиях торжества либеральной демократии в России по американскому образцу Кеннан выдавал желаемое за действительное, не был способен критически воспринимать несоответствие фактического хода событий своим предсказаниям: «особенно поражает, что человек, который так широко путешествовал по России и так много узнал о стране, настолько сильно и постоянно заблуждался».

В вопросе о мотивации деятельности Дж. Кеннана принято выделять два подхода: либеральный, представителем которого является американский историк М. Лазерсон, и более критический, которого придерживается американский исследователь Т. Сталтс. В соответствии с либеральным подходом, Кеннан – искренний и бескорыстный противник русского самодержавия, помогавший пером и деньгами русским социалистам и либералам в их борьбе за демократическую Россию [13]. Этот тезис впоследствии получил широкое распространение не только в американской, но и в советской литературе. Советский историк Е. И. Меламед пишет, что «Кеннан предстает убежденным, искренним и бескорыстным противником царизма, поддержавшим Общество (АОДРС – авт.) и его агитацию» [3, с. 15]. Т. Сталтс предложил более

критический взгляд на позицию Кеннана, чем это было принято в предыдущих работах. Он впервые озвучил тезис о коммерческих мотивах деятельности американского журналиста. Опираясь на архивные материалы, американский историк попытался развеять устойчивое представление о Кеннана как об исключительно идейном борце с царизмом [16, с. 275–285].

Подводя итог, необходимо отметить колоссальное влияние, которое Кеннан оказал на формирование образа России в американском обществе на рубеже XIX–XX вв. Своей деятельностью Дж. Кеннан ознаменовал новый этап в развитии социально-политической мысли США, придав устойчиво негативную тональность образу России, которая до него была в основном «terra incognita» для большинства американских граждан.

Список литературы

1. Журавлева, В. И. Американский хлеб для России: Помощь американского народа во время голода в России 1891–1892 гг. / В. И. Журавлева // Родина. – 1990. – № 12. – С. 76–77.
2. Журавлева, В. И. Российско-американский договор 1887 г. / В. И. Журавлева // Вопросы истории. – 1991. – № 9–10. – С. 252–254.
3. Меламед, Е. И. Джордж Кеннан против царизма / Е. И. Меламед. – Москва : Книга, – 1981. – 127 с.
4. Шутов, А. Ю. Россия в западном зеркале: отражения и искажения. Русский вопрос в истории политики и мысли. Антология / А. Ю. Шутов, А. А. Ширинянц, О. Е. Сорокопудова [и др.] ; под ред. А. Ю. Шутова, А. А. Ширинянца // Тетради по консерватизму. Альманах Фонда ИСЭПИ. – 2015. – № 2. – С. 175–207.
5. Трубаров, А. А. Американская общественность и первая российская революция / А. А. Трубаров. – Москва, 1984.
6. Фоглесонг Д. С. Истоки первого американского крестового похода за Свободную Россию / Д. С. Фоглесонг // Россия XXI. – 2002. – № 5. – С. 100–133.
7. Badd, L. J. Twain, Howells, and the Boston Nihilists / L. J. Badd // New England Quarterly. – 1959. – Vol. 39, № 3. – P. 351–371.
8. Bailey, T. A. America faces Russia. Russian-American relations from early times to our day / T. A. Bailey. – Ithaca, 1950. – 401 p.
9. Blackwell, A. S. The Friends of Russian Freedom in America / A. S. Blackwell // Free Russia. English Edition. – 1906. – Vol. 17, № 1. – P. 10–11.
10. Buel, J. W. Russian Nihilism and Exile life in Siberia / J. W. Buel. – St. Louis, 1883. – 99 p.
11. Kennan, G. "Kennan to Mr. Zhukofsky", March 28, 1891 / G. Kennan // Daily Resorter. – July 22, 1895.
12. Kennan G., "A Voice for the People of Russia" / G. Kennan // Century Magazine. – 1893. – № 42.
13. Laserson, M. The American Impact on Russia, Diplomatic and Ideological, 1784–1917 / M. Laserson. – New York, 1950. – 441 p.
14. Nihilism in Russia // The New York Times. – January 22, 1882.
15. Noble, E. The Russian Revolt, its Causes, Condition and Prospects / E. Noble. – London, 1885. – 272 p.
16. Stults, T. George Kennan: Russian Specialist of the 1890s / T. Stults // Russian Review. – 1970. – Vol. 29, № 3. – P. 275–285.
17. Thompson, A. W. The Reception of Russian Revolutionary Leaders in America, 1904–1906 / A. W. Thompson // American Quarterly. – 1966. – Vol. 18, № 3. – P. 452–476.
18. Williams, W. A. American-Russian Relations, 1781–1947 / W. A. Williams. – New York : Octagon books, 1971. – 367 p.
19. Wyman, L. B. C. American Chivalry / L. B. C. Wyman. – Boston : W. B. Clarke Co., 1913. – 148 p.

References

1. Zhuravleva V. I. Amerikanskij hleb dlja Rossii: Pomoshh' amerikanskogo naroda vo vremja goloda v Rossii 1891–1892 gg. [American bread for Russia: Help the American people during the famine in Russia in 1891–1892]. *Rodina* [Motherland], 1990, no. 12, pp. 76–77.
2. Zhuravleva V. I. Rossijsko-amerikanskij dogovor 1887 g. [The Russian-American Treaty of 1887]. *Voprosy istorii* [Questions of history], 1991, no. 9, 10, pp. 272–274.
3. Melamed E. I. *Dzhordzh Kennan protiv carizma* [George Kennan vs. Czarism]. Moscow, Kniga Publ., 1981, 127 p.
4. Shutov A. Yu., Shirinyants A. A., Sorokopudova O. E., Myrikova A. V., Setov N. R., Topyichkanov A. V., Osadchenko Z. N. Rossiya v zapadnom zerkale: otrazheniya i iskazheniya. Russkiy vopros v istorii politiki i mysli. Antologiya [Russia in the western mirror: reflections and distortions. Russian question in the history of politics and thought. Anthology]. Ed. by A. Yu. Shutov, A. A. Shirinyants. *Tetrady po konservatizmu. Almanakh Fonda ISEPI* [Notebooks on conservatism. Almanac of the ISEPI Foundation], 2015, no. 2, pp. 175–207.
5. Trubarov A. A. *Amerikanskaja obshhestvennost i pervaja rossijskaja revoljucija* [The American public and the first Russian revolution]. Moscow, 1984.
6. Foglesong D. S. Istoki pervogo amerikanskogo krestovogo pokhoda za "Svobodnuju Rossiju" [The origins of the first American crusade for "Free Russia"]. *Rossija XXI* [Russia XXI], 2002, no. 5, pp. 100–133.

7. Badd L. J. Twain, Howells, and the Boston Nihilists. *New England Quarterly*, 1959, vol. 39, no. 3, pp. 351–371.
8. Bailey T. A. *America faces Russia. Russian-American relations from early times to our day*. Ithaca, 1950, 401 p.
9. Blackwell A. S. The Friends of Russian Freedom in America. *Free Russia*, English Edition, 1906, vol. 17, no. 1, pp. 10–11.
10. Buel J. W. *Russian Nihilism and Exile life in Siberia*. St. Louis, 1883, 99 p.
11. Kennan G. "Kennan to Mr. Zhukofsky", March 28, 1891. *Daily Resorter*, July 22, 1895.
12. Kennan G. "A Voice for the People of Russia". *Century Magazine*, 1893, no. 42.
13. Laserson M. The American Impact on Russia, Diplomatic and Ideological, 1784–1917. New York, 1950, 441 p.
14. Nihilism in Russia. *The New York Times*, January 22, 1882.
15. Noble E. The Russian Revolt, its Causes, Condition and Prospects. London, 1885, 272 p.
16. Stults T. George Kennan: Russian Specialist of the 1890s. *Russian Review*, 1970, vol. 29, no. 3, pp. 275–285.
17. Thompson A. W. The Reception of Russian Revolutionary Leaders in America, 1904–1906. *American Quarterly*, 1966, vol. 18, no. 3, pp. 452–476.
18. Williams W. A. *American-Russian Relations, 1781–1947*. Octagon books, 1971, 367 p.
19. Wyman L. B. C. *American Chivalry*. Boston, W. B. Clarke Co., 1913, 148 p.

RUSSIA IN SERBIAN NATIONAL MYTHOLOGIES SINCE XIX CENTURY UNTIL THE FIRST WORLD WAR AND ITS INFLUENCE ON THE MODERN INTERNATIONAL RELATIONS

Grigorev Alexandr V., Ph.D. (Sociology), Associate Professor
Astrakhan State University
20a Tatishcheva St., Astrakhan, 414056, Russia,
E-mail: proeu@yandex.ru

Żakowska Magdalena, Ph.D. (History)
University of Lodz
59a Narutowicza St., 90-131, Lodz, Poland
E-mail: magdazakowska@uni.lodz.pl

This article will analyze how indigenous Balkan and Russian imperial motifs influenced Serbian national discourses from the second part of the nineteenth century until the First World War. It will focus especially on how the Russian Slavophil and Pan-Slav ideologies affected Balkan national myths, such as the Serbian myth about the Battle of Blackbird's Field (Kosovo Polje). The authors will describe main motives of the myths under study: Russia as an Orthodox brother, an 'eternal ally,' and a future liberator. The article will explain how these myths, rather than being based on reality, tended to create it. Further the article will focus on the way and how these myths influenced Serbian domestic politics and foreign affairs, identity and national sympathies nowadays. The authors conclude that some features of modern Serbian political culture (such as significant support of strong political leader, great respect to authority persons) and international relations (unclear vector of the Serbian foreign policy that drifts between eurointegration and cooperation with Russia) were influenced by the studied myths.

Keywords: national myths, international relations, Serbia, Serbian national myth, Russia in Serbian national myths, Serbian foreign policy, Serbian political culture

РОССИЯ В СЕРБСКОЙ НАЦИОНАЛЬНОЙ МИФОЛОГИИ С XIX ВЕКА ДО ПЕРВОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ И ЕЕ ВЛИЯНИЕ НА СОВРЕМЕННЫЕ МЕЖДУНАРОДНЫЕ ОТНОШЕНИЯ

Григорьев Александр Владимирович, кандидат социологических наук, доцент
Астраханский государственный университет
Российская Федерация, 414056, г. Астрахань, ул. Татищева 20а
E-mail: proeu@yandex.ru

Жаковска Магдалена, кандидат исторических наук
Лодзинский университет
Польша, 90-131, Лодзь, ул. Нарutowича 59а
E-mail: magdazakowska@uni.lodz.pl